Доброе утро!
Естествознание (химия) -2 часа
Характеристика элемента по положению в периодической системе
Анализ самостоятельной работы прошлого урока:
На прошлом уроке вы рассматривали структуру периодической системы, а также научились определять, на что указывает порядковый номер элемента, номер периода, номер группы. При выполнении самостоятельной работы многими были допущены ошибки в определении количества электронов на внешнем энергетическом уровне у различных элементов.
Обратите внимание:
!!! Число электронов на внешнем энергетическом уровне = № группы (для элементов главных подгрупп).
!!! У элементов побочных подгрупп на внешнем энергетическом уровне не может быть более 2 электронов, независимо от номера группы.
Например,  у элементов главной подгруппы 7 группы, на внешнем энергетическом уровне 7 электронов  (F, Cl, Br,  I,  At) .
У элементов побочной подгруппы 7 группы (Mn, Tc, Re, Bh) -  только 2 электрона, независимо от номера группы. 
Задание 1. Характеристика металлических и неметаллических свойств элементов. Изменение этих свойств в периоде и группе.
Число электронов важно знать для того, что определить металлом (Ме) или неметаллом (НеМе) является элемент. 
Записать в тетради!
Характеристика элементов металлов и неметаллов

	Элемент
	Число электронов на внешнем энергетическом уровне (вэу)
	Что легче сделать атому элемента, процесс
	Чем является 

	Металл
	1-3 электрона на вэу
	Легче отдать электроны, чем принять (т.к. их мало), идет процесс окисления 
	Является восстановителем

	Неметалл 
	4-7 электронов на вэу
	Легче принять электроны, чем отдать (т.к. их больше), идет процесс восстановления 
	Являются окислителями 




Запомните!!! Запишите в тетрадь! 
Чем меньше электронов на внешнем энергетическом уровне, тем их легче отдать (металлические свойства проявляются сильнее).
Чем больше электронов на внешнем энергетическом уровне, тем легче приять недостающие (неметаллические свойства). 
Например,  сравним свойства фосфора (15) и хлора (17). У фосфора 5 электронов на вэу (5 группа, гл подгруппа), а у хлора – на вэу 7 электронов (7 группа, главная подгруппа). Сравниваем неметаллические свойства (на вэу 4-7 электронов – см таблицу). Значит, сравниваем способность принимать электроны. Количество электронов на вэу должно быть не более 8. Таким образом, фосфору до 8 надо принять 3 электрона, а хлору лишь 1. Значит,  у хлора неметаллические свойства проявляются сильнее. 
Например, сравним свойства натрия (11) и алюминия (13). На вэу у натрия – 1 электрон (1 группа главная подгруппа), у алюминия – 3 электрона (3 группа, главная подгруппа). Оба элемента – металлы (1-3 электрона на вэу – см таблицу). Сравниваем металлические свойства, то есть способность отдавать электроны. Натрию отдать легче, чем алюминию, так как у него меньше электронов на внешнем энергетическом уровне. 
Записать в тетради:
 в периоде слева направо металлические свойства ослабевают, а неметаллические усиливаются, т.к. растет число электронов на вэу, значит,  атому легче принимать электроны (неметаллические свойства, чем отдавать).
Записать в тетради:
В группе сверху вниз металлические свойства усиливаются, а неметаллические ослабевают, так как радиус атома увеличивается (растет число энергетических уровней), поэтому отдавать электроны легче, чем принимать. 
Например, сравним свойства азота (7) и мышьяка (33). Оба находятся в 5 группе главной подгруппы, значит на вэу у них по 5 электронов (неметаллы). Сравниваем неметаллические свойства, т.е. способность принимать электроны. Легче принять азоту, так как у него радиус атома меньше (2 энергетических уровня), а мышьяку труднее ((4 энергетических уровня. 
Например, сравним свойства магния (12) и бария (56). Оба металлы, так как находятся во 2 группе главной подгруппы (на вэу 2 электрона). Легче отдать э2 электрона барию с внешнего энергетического уровня, чем магнию, так как у него больше радиус атома.  


!!! Задание для самостоятельной работы:
Сравнить между собой свойства элементов и дать обоснованный ответ, как в примерах, приведенных выше.
1 вариант:31 и 81, 37 и 38: 31 и 34, 34 и 52.
2 вариант: 12 и 20, 14 и 16, 11 и 12, 16 и 52. 
Задание 2. Научиться определять характер соединений элемента (оксидов и гидроксидов).
	Для каждого из элементов характерны оксиды и гидроксиды. оксиды 
Оксиды могут иметь основной и кислотный характер.
 Гидроксиды - это соединения оксидов с водой. В зависимости от характера оксидов, гидроксидами могут быть или основания или кислоты. 
Важно! Гидроксид – это не обязательно основание. 
Запиши и запомни! 
	Элемент
	Характер оксида
	Характер гидроксида

	Металл 
	Основной 
	Основание 

	Неметалл 
	Кислотный 
	Кислота 

	Переходный элемент 
	Амфотерный оксид 
(проявляет свойства и основного и кислотного)
	Амфотерный гидроксид (проявляет свойства и основания и кислоты)



Например: Са +20 1s22 s2 2p63 s2 3 p6 4 s2 – электронная формула (s- элемент)
Схема строения атома: Са +20 2,8,8,2  - это металл, т.к. на внешнем энергетическом уровне только 2 электрона.
Са имеет валентность равную (II) – находится во II группе – СаО- основной оксид, то есть ему соответствует основание
Са(ОН)2 – гидроксид кальция (основание) 
Например: Se + 34  1s22 s2 2p63 s2 3 p6 4 s2 3d10 4 p4  р- элемент 
Схема строения атома: Se + 34  2, 8, 18, 6 – это неметалл, так как на внешнем энергетическом уровне 6 электронов.
Se имеет высшую валентность, равную VI (находится в VI группе); SeО3 – кислотный оксид, то есть ему соответствует кислота.
Чтобы написать формулу кислоты можно к формуле оксида прибавить воду и суммировать атомы.
SeО3 + Н2О= Н2SeО4 – селеновая кислота. 
Задание 4. Научиться характеризовать элемент по плану
План – алгоритм характеристики элемента по его положению в ПСХЭ Д. И. Менделеева

	1.Название
2.Химический знак, относительная атомная масса (Ar)
3.Порядковый номер
4.Номер периода (большой 4-7 или малый 1-3)
5.Номер группы, подгруппа (главная «А» или побочная «Б»)
6.Состав атома: число электронов, число протонов, число нейтронов
Подсказка!
Число электронов = числу протонов = порядковому номеру;
Число нейтронов = атомная масса (Ar из таблицы Менделеева) – число протонов.
7. Вид элемента (s, p, d, f)
Подсказка!
s-элементы: это первые два элемента в 1-7 периодах;
p-элементы: последние шесть элементов1-6 периодов;
d-элементы: это элементы больших периодов (по 10 штук) между s- и p-элементами;
f-элементы: это элементы 6 и 7 периодов – лантаноиды и  актиноиды, они вынесены вниз таблицы.
8.Схема строения атома (распределение электронов по энергоуровням), завершённость внешнего уровня.
Подсказка! Внешний уровень завершён у элементов VIII группы главной подгруппы "А" - Ne, Ar, Kr, Xe, Rn.
Подсказка! Для написания схемы нужно знать следующее:
Заряд ядра атома = порядковому номеру атома;
Число энергетических уровней определяют по номеру периода, в котором находится элемент;
У  s- и p-элементов на последнем (внешнем) от ядра энергетическом уровне число электронов равно номеру группы, в которой находится элемент.
Например, Na+11)2)8)1=номеру группы;
У  d- элементов на последнем уровне число электронов всегда равно 2 (исключения – хром, медь, серебро, золото и некоторые другие на последнем уровне содержат 1 электрон).
Например, Ti+22)2)8)10)2 ; Cr++24)2)8)13)1 – исключение
Максимальное возможное число электронов на уровнях определяют по формуле          Nэлектронов = 2n2, где n – номер энергоуровня.
Например, I уровень – 2 электрона, II – 8 электронов, III – 18 электронов, IV– 32 электрона и т.д.
9.Электронная и электронно-графическая формулы строения атома
Подсказка!
Для написания электронной формулы используйте шкалу энергий:
1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5s<4d<5p<6s<4f<5d<6p<7s…
Помните! На s – орбитали  максимум может быть 2 электрона, на p – 6, на d – 10, на f – 14 электронов.
Например, +11Na 1s22s22p63s1;   +22Ti 1s22s22p63s23p64s23d2
10.Металл или неметалл
Подсказка!
К неметаллам относятся: 2 s-элемента - водород и гелий и 20 p-элементов – бор, углерод, азот, кислород, фтор, неон, кремний, фосфор, сера, хлор, аргон, мышьяк, селен, бром, криптон, теллур, йод, ксенон, астат и радон.
К металлам относятся: все d- и f-элементы, все s-элементы (исключения водород и гелий), некоторые p-элементы.
11.Высший оксид (только для s, p)
Подсказка!
Общая формула высшего оксида дана под группой химических элементов (R2O, RO и т.д.)
12.Летучее водородное соединение (только для s, p)
Подсказка!
Общая формула летучего водородного соединения дана под группой химических элементов (RH4, RH3 и т.д.) – только для элементов 4 -8 групп.




!!! Задание для самостоятельной работы: охарактеризовать по предложенному плану 
1 вариант:  Р – фосфор (15)
2 вариант:  К – калий (19)
Домашнее задание: 
Выполнить задания для самостоятельной работы по вариантам!!!  и прислать на почту классного руководителя 29.09. к 15.00.
Конспект не присылать!





Естествознание (биология) 2 часа
Задание 1. Выполнить тестовые задания по теме «Строение клетки» по вариантам. Время выполнения теста -20 минут. Обратите внимание, что некоторые вопросы требуют несколько вариантов ответов. Исправления и замазки в тесте оценка снижается.
Тест по теме «Строение клетки»
	Вариант 1
	Вариант 2

	1. В состав поверхностного аппарата клетки не входит:
1. Интегральный белок 
1. Бислой липидов 
1. Периферический белок
1. Гиалоплазма
1. Выделение веществ из клетки называется:
1. Экзоцитоз     3. Пиноцитоз
1. Эндоцитоз     4. Фагоцитоз 
3. Внутреннее полужидкое содержимое клетки:
    1. гиалоплазма        3. Плазмолема
     2. лизосома              4. Рибосома
4. Органоиды, участвующие в образовании веретена деления:
1. лизосомы         3. Рибосомы
2. центриоли       4. Микрофилламнты
5.  Функция рибосом?
1.  Синтез белка    2.  Транспорт солей
3.  Выработка  и накопление включений
6. Главная  функция митохондрий:
1. синтез белка       2. Синтез липидов
3. синтез ДНК        4. Синтез АТФ
7. Одной из функций Аппарата Гольджи является?
1. Образование лизосом    2. Синтез АТФ
3. Синтез жиров     4. Образование вакуолей
8.  Основная функция гладкой ЭПС:
1. синтез белка      2. Синтез углеводов
3. синтез нуклеиновых кислот
4. синтез  углеводов и липидов
9. Небольшие округлые тельца в клетке, внутри которых находятся ферменты, расщепляющие белки, жиры, углеводы.
1. Лизосомы          2.  Митохондрии 
3.  Пластиды          4. Рибосомы
10. Внутренняя мембрана пластид образует выросты, называемые:
1. кристы           2. Строма
3. граны             4. матрикс
11. Какие органоиды имеют не мембранное строение:
1. ядро и лизосомы;2.  аппарат Гольджи;
3. эндоплазматическая сеть;4.  рибосомы.
12. Выберите все верные ответы.
Ядро клетки
1) заполнено кариоплазмой
2) имеется у всех клеток
3) Окружено двухслойной мембраной
4) содержит хлоропласты
5) содержит ядрышки
6) содержит запасные питательные вещества клетки
13. Непостоянные структурные компоненты цитоплазмы носят название
1 хромосомы              2) ядрышки
3) органоиды            4) включения
14. Выберите все верные ответы.
В отличие от животной клетки растительная клетка имеет:
1) цитоплазму
2) митохондрии
3) клеточную стенку
4) ядрышко
5) аппарат Голъджи
6) шероховатую эндоплазматическую сеть

	1. Надмембранным аппаратом у растительной клетки является…, а у животной…(выбрать два варианта ответов):
1. Плазмолема     3. Гиалоплазма
1. Оболочка        4. Гликокаликс
2. Поглощение жидкости в клетку называют:
1. Экзоцитоз     3. Пиноцитоз
1. Эндоцитоз     4. Фагоцитоз
3. В составе цитоскелета клетки содержатся (выбрать два варианта ответов):
1. центриоли    3. Микротрубочки
2. лизосомы           4. микрофилламенты
4. Рибосомы располагаются…
1. На мембранах гранулярной ЭПС
2.  Свободно в цитоплазме
3. На мембранах гранулярной ЭПС и свободно в цитоплазме
 5.  Складки внутренней мембраны митохондрий называют?
1. Выросты     3. Ячейки      
2.  Кристы      4. граны
6. Пластиды присутствуют..?
1. только в цитоплазме растительных клеток
2.  только в цитоплазме животных клеток
3. в цитоплазме всех клеток
7. Аппарат Гольджи:
1. пузырьки     2. Полости
3. пузырьки и трубочки
4. пузырьки и цистерны
8.  Основная функция шероховатой ЭПС:
1. синтез белка      2. Синтез углеводов
3. синтез нуклеиновых кислот
4. синтез  углеводов и липидов
9.Пузырьки, наполненные клеточным соком,  и являются хранителями питательных веществ клетки:
1. Лизосомы          2.  вакуоли
3.  Пластиды          4. рибосомы
10. Пластиды, содержащие каротиноиды:
1. Лейкопласты      2. Хлоропласты
3. лейкоциты        4. Хромопласты
11. Органоиды, имеющие двумембранное строение:
1. ядро и пластиды;2.  аппарат Гольджи;
3. эндоплазматическая сеть;4.  рибосомы.
12. Выберите все верные ответы.
Ядро клетки
1) имеется уэукариот
2) заполнено цитоплазмой
3) окружено однослойной мембраной
4) содержит хромосомы
5) расположено внутри ядрышка
6) управляет всеми процессами жизнедеятельности клетки
13.Постоянные структурные компоненты цитоплазмы носят название
1 хромосомы         3 органоиды
2 ядрышки          4 включения
14. Выберите все верные ответы.
В отличие от животной клетки растительная клетка имеет:
1) плазматическую мембрану
2) ядро
3) гладкую эндоплазматическую сеть
4) вакуоли с клеточным соком
5) хлоропласты
6) лизосомы



Критерии оценивания:
14 правильных ответов –«5»
13-11- правильных ответов – «4»
10-7 правильных ответов –«3»
Менее 7 правильных ответов – «2»

Задание 2. Ознакомиться с информацией по ссылкам о химической организацией клетки. Составить опорные конспекты по каждой теме. Пример опорного конспекта приведен ниже. Кроме видео материалов на ссылке есть и текстовый материал с иллюстрациями и схемами.  Конспекты будут необходимы при подготовке к проверочным работам по теме. Вы также можете использовать любой другой источник информации (учебник, материалы сети интернет). Материал излагать кратко и четко. 
https://interneturok.ru/lesson/biology/10-klass/bosnovy-citologii-b/voda-i-eyo-rol-v-zhiznedeyatelnosti-kletki Вода и ее роль в процессах жизнедеятельности.
https://interneturok.ru/lesson/biology/10-klass/bosnovy-citologii-b/uglevody-i-ih-rol-v-zhiznedeyatelnosti-kletki углеводы и их роль в процессах жизнедеятельности
https://interneturok.ru/lesson/biology/10-klass/bosnovy-citologii-b/lipidy-i-ih-rol-v-zhiznedeyatelnosti-kletki липиды и их роль в процессах жизнедеятельности

Пример опорного конспекта (можно использовать для записи в тетрадь).

Углеводы – органические соединения, в состав которых входят С, Н2, О2


Моносахариды                   Дисахариды                                Полисахариды
(состоят из одной                (2 – 10 звеньев                              (более 10 звеньев
молекулы)                             моносахаридов)                            моносахаридов)
- рибоза                                 - сахароза                                       - крахмал
- дезоксирибоза                    - лактоза                                         - гликоген
- глюкоза                               - мальтоза                                      - целлюлоза
- фруктоза                                                                                     - хитин

Функции углеводов:
1) Строительная (клет. стенка грибов, растений, входят в состав нуклеиновых к-т, наружный скелет членистоногих)
2) Энергетическая  (1 г - 17,6 кДж Е)
3) Запасное питательное в-во
4) Рецепторы в составе плазматической мембраны

Домашнее задание
1. Выполнить тест  и прислать его 29.09. к 15.00.
2. [bookmark: _GoBack]Написать опорные конспекты по всем указанным разделам по предложенному примеру. Конспект не присылать. 






